

半導體巨人的食品王國—安永鮮物

創業背景與歷程

崇越科技集團座落在台北內湖的總部，一樓大廳原是舉辦大型活動的演講廳；但隨著近年來崇越進軍食品領域，富麗堂皇的大廳搖身一變為明亮清新的健康超市—安永鮮物。

走入安永鮮物寬敞舒適的購物空間，冷凍水產、有機蔬果、現打果汁、現烤麵包一應俱全。在上班時間中，不時可看到員工帶著客戶在裡頭喝著咖啡談生意經。一到中午 12 點鐘的午餐時段，上百位員工搭著電梯下樓，如蜂擁般往店舖前進，不知情的人還以為是在排隊搶購演唱會門票。原來，崇越科技的員工每天吃的午餐是產地直送的鮮魚，與台灣在地的健康蔬食，看著員工嘴角露出幸福的微笑，如此可見董事長郭智輝先生對於食品王國的崇高願景。

1990 年創立的崇越科技以半導體起家，20 年來屹立不搖且發展迅速，從半導體到 LCD、LED、太陽能、環境工程、電子材料多角化的經營，崇越科技宛如科技業的巨人。在 2011 年，台灣爆出一系列的重大食品安全問題事件，當時董事長郭智輝先生看到了商機，於是從日本引進了一台冷凍保鮮技術，名為細胞活存技術(Cells Alive System, CAS)。

一般經急速冷凍的水產，因水分、營養流失，容易失去食材應有的美味和營養。而細胞活存技術應用磁場與低周波原理，使細胞膜不易破損，完整保存食材的風味，因此品嚐起來就宛如現撈般新鮮。

當初在引進此先進設備時，崇越科技原先預計提供給台灣的食品業者；但沒想到因台灣食品業者規模普遍較小，故無法負擔如此高的成本，所以乏人問津。

當時，董事長郭智輝先生親自訪查幾家食品加工廠後大吃一驚，科技業差之毫釐，失之千里的態度，竟然與食品業大相逕庭。平時就喜愛美食的他，當時下定決心自行投入食品業，於是投入大筆資金，蓋水產加工廠，建構物流倉儲，第一家安永鮮物門市在 2012 年於天母開幕，開始了崇越科技的食品王國。

用科技廠思維做食品

崇越科技揮軍進入食品領域，主要原因就是要解決台灣的食品安全問題。長年習慣高科技業的經營模式，因此凡事要求高良率、標準化。但跨入食品領域後，發現看到台灣食品業者對於標準化的落實有許多進步空間，這也是食安問題一再發生的原因。因此，崇越科技一踏入食品領域，即看到了許多可改善之處。例如：

台灣水產加工未發展出標準化流程，多數業者仰賴個人經驗進行判斷，無客觀理性的操作標準。

崇越科技為了打造食品王國，初期先成立了兩家子公司，從生產到銷售專業分工，相互配合。安永生技負責水產加工、物流倉儲、商品研發等後勤支援；安永鮮物專攻消費市場，負責零售通路、電子商務、企業客戶的營運。

為何投入大量資本建構一條龍的產銷體系，董事長郭智輝先生認為，目前台灣的食品業者因管理標準不一，所以才會時常發生食安事件。故為了提供絕對安心的商品，故以高科技業的標準從源頭到銷售嚴格要求。

「我們崇越科技出來做食品，是做對的事情，所以更要把事情做好」董事長郭智輝先生是個完美主義者，凡事崇尚完美的態度，在安永生技的供應鏈中完全體現。有了從日本獨家引進的細胞活存技術，安永生技具備無可取代的優勢。為了延伸此優勢，崇越科技集團投入大量人力與資金，建立一個堅強的供應鏈，從生產、品保、倉儲、物流都由安永生技自家營運。讓每一條鮮魚在自家的供應鏈中以科技業高標準嚴格管控，讓顧客一年四季皆能品嚐到新鮮的水產。

安永生技落實食材源頭管理，經專業團隊嚴密檢驗、篩選與監控，確保產品來源安全無虞。在產季大量採購新鮮的漁貨，捕撈上岸立即送至自家水產加工廠，以符合 ISO22000 以及 HACCP 認證的產製流程加工。此外，因考量到現代消費的需求，安永生技將漁產進行貼心的三清處理(去鰓、去內臟、去鱗)，且分切為適合現代小家庭食用的規格份量，讓顧客料理更便利。

在商品品質的管控上，不同於一般食品業，安永生技以內外檢驗，加強商品品質的管控。除了定期委託第三公正檢驗單位進行驗證，安永生技也特別成立食安中心，聘請一批專業食品檢驗人員，內部品管逐批嚴格抽驗。此外，在倉儲配送上，在高雄、宜蘭、桃園等地皆設立工廠，透過零下 18 度恆溫冷凍倉儲及配送系統，經全程微電腦監控溫度，讓各地新鮮的漁獲，送到消費者手上時，宛如產地現撈般新鮮。

扶植在地科技小農

安永在漁貨水產市場已有一定口碑後，下一步即是其他種類肉品。2016 年更積極與市場上，有著相同理念的科技農夫合作。新開發自有豬肉品牌-「安永鮮豚」，與彰化田尾的永隆牧場合作生產。不同於一般養殖牧場，豬舍引進負壓及荷蘭 Fancom 水簾電腦環控系統，不同生長階段的豬隻適溫範圍不同，例如新生仔豬適合 34~38°C、肉豬後期則適合 15~21°C，改變傳統豬舍室內室外同溫的作法，根據不同批次日齡，維持最佳溫度。符合國際環保標準及動物福利法案，提供豬隻一個穩定且無緊迫感的生長環境及空間，在有充足空氣、舒適的空間裡，

不但能隨意跑動，還能快樂玩水泡澡，讓豬仔們可以健康快樂的長大。使用台灣安全農法的專業飼養，具有產銷履歷認證，嚴格遵守在地、安全、追溯等特性，包含日常管理、飼料餵飼、預防治療、上市、屠宰、分切到產品等各階段都可追溯。

為有效幫助豬隻腸道正常消化、增強免疫力，牧場餵食無藥物殘留的時節蔬食作物，包括菇類、紅蘿蔔與蕃薯等，除了使肉色較紅、肉質口感清甜之外，還能幫助環境除臭。為了能讓豬隻均衡營養，交由營養師分階段調製素食配方，補給無藥物添加的精料、益生菌、六油精、微礦物質、綜合維他命及酵素，使得肉質細緻無肉腥味，享用美味亦能無負擔。

快狠準的經營哲學

零售業瞬息萬變，能快速反應市場變化的企業，方能逐漸建立競爭優勢。為了加強公司營運的效率，崇越科技在業界著名的日報管理，也在安永鮮物體系完全落實。全公司除了總經理每周繳交周報外；上至副總經理，下至門市人員皆須每日準時繳交工作報告，寫下當日在工作上發現的問題與想法。此嚴格要求是為了讓每一位員工落實每日工作管理，養成今日事，今日畢的好習慣；另一方面，也讓管理幹部能清楚掌握下屬的工作情況，適時給予協助與輔導。

為了讓安永鮮物的服務走在顧客前頭，除了透過日報管理外，每周五早上八點鐘，由董事長郭智輝先生親自主持經營會議，遇到需協調的問題，在會議室中立刻溝通、拍板定案；如有待決事項，則列為追蹤事項，在下周會議中決議。此迅速靈活的指揮體系，讓安永鮮物宛如全速奔馳的千里馬，往市場領導者為目標邁進。

專業為先，飲食健康的守護者

崇越科技的內湖總部一樓，經過一年多改裝成安永鮮物健康超市，其中一個重要的目的是一提供給顧客優質且穩定的服務。

每一個新人必須在總部接受完整的訓練，經評比合格後才分派到各店服務顧客。因此，安永鮮物在內湖的總部店宛如一家職業學校，新人報到當天，即由專業顧問帶領，從烹飪技巧、商品知識、店舖管理從頭一一傳授。就連有著豐富經驗的店長們，每月也都會安排2日從各店回內湖總部上課充電，為的就是給顧客最專業的服務。

一道好菜，除了要有好的食材，也需要有好的烹飪方式。郭智輝先生期望顧客不僅能在安永鮮物裡購買到優質的商品，也能獲取專業的飲食建議，才不會浪費了美好的食物。因此，他在公司的營運會議中宣布，安永鮮物要做顧客的飲食健康守護者，每一位幹部都要盡快考到健康管理師證照，除此之外，也期望每位

幹部通過中餐烹調乙級檢定。如此高標準的要求，就是要實現對顧客的承諾。

因為崇越科技長年與日本企業有生意往來，在多次的出差旅程中，郭智輝先生看到了日本人對於飲食細節的堅持，他認為日本人對於飲食文化的態度正是安永鮮物要效法的，故不僅從日本禮聘經驗長達三十年的大廚出任料理長，也要求副理級以上的幹部都需學習日文。因此，公司特別聘請日文老師親自與幹部授課，為了提升上課品質，每次上課前都得通過小考測驗，考不過就再複習，考到通過為止。如此用心，就是希望安永鮮物能更快速、直接地學習日本精緻的飲食文化。

每周都有新品，打造食品界的 Uniqlo

「安永鮮物每周都要有新品，隨時給顧客新鮮的體驗。」在董事長郭智輝先生的期望裡，是將安永鮮物打造成食品界的 Uniqlo，不斷推出平價優質的商品。因此他嚴格要求團隊開發商品不僅要快，更要品質好。

「我們要當顧客的健康守護者，給予顧客想要且需要的商品」，這句話就像是董事長郭智輝先生的口頭禪。因此，除了親自派員至日本找尋符合台灣顧客需求的商品；另一方面也特別成立研發部門自行開發新品，為的就是堅持品質，開發出顧客想要，甚至是顧客還沒想到但需要的商品。

在安永鮮物上架的每一支商品，上市前都須經過馬拉松式的一連串考驗。最初經過商品部人員把關，從市面上找尋符合安永鮮物理念的商品。辦公室中只要飄來陣陣香味，就知道新品即將引進。欲引進的商品不僅需要符合國家檢驗標準，還得通過內部員工嚴格的品評測試，不及格的商品全部剔除，員工一致認為好吃且安心的商品，才有機會進行提報。商品引進的最後一關由董事長親自審核。每一周的例會中，幹部與董事長呈報商品開發的最新進度。這一連串的流程，就是為了給顧客最優質的商品。

當你有了好的食材，但卻不知如何料理，是許多消費者長期的困擾。近年來因為消費者生活習慣改變，安永鮮物考量到職業婦女無充足時間為家人準備三餐的需求，因此，將商品開發重點設定以方便、美味的即時料理包為主。

舉例來說，台灣的魚種多元，一般消費者不曉得如何正確地烹煮。因此安永鮮物與五星級飯店主廚合作，獨家研發出一系列的調理醬包，例如：針對喜愛泰式料理的顧客推出泰式檸檬魚醬，為喜愛中式口味的朋友研發出破布子醬、古早味鳳梨醬等。讓顧客在安永鮮物採買新鮮的食材後，回家只要運用電鍋加上適合的醬包蒸煮，即便是料理新手也能輕鬆烹調出像是泰式檸檬魚、破布子蒸龍膽石斑等精緻料理。如此一來，不僅解決了消費者的困擾，更幫助台灣在地的優質水產讓更多民眾喜愛。

品嚐奢華的美味料理，不再是富人的特有權利。安永鮮物與料理達人合作，

推出一系列方便又美味的平價商品。安永鮮物利用自家優勢的水產，與南門市場名店—億長御坊合作，推出醋溜龍膽石斑下巴、剁椒魚頭、櫻花蝦油飯等即時料理包。原先在高級飯店要價上千元的龍膽石斑料理，只要幾百元就能在家輕鬆享受，讓一般民眾也吃得起美味精緻的料理。

考量到現代消費者因作息時間不穩定，缺乏運動，以往補身體要特別走一趟中藥行、市場採買食材，並且花費大量時間熬燉四物湯、四神湯等藥膳料理。安永鮮物與藥膳達人—郭月英老師合作，以四季養生概念，推出適合各個時令滋補強身的藥膳料理包。消費者只要將料理包解凍後，運用電鍋隔水加熱，不到 30 分鐘就能輕鬆品嚐到滋補的湯品，維持健康或調節體質都更為省時、方便。

安永鮮物的市場策略

安永鮮物以「安心、鮮美、便利」為品牌訴求。董事長郭智輝先生常說，安心是基本條件，美味、新鮮是必備條件，便利性是我們可提供給顧客的附加價值。因此，在安永鮮物所銷售的商品，皆以此標準進行開發。

因女性為家庭採買日常用品與食材的購物決策者，故安永鮮物鎖定 25 至 45 歲的職業婦女為目標客群，提供貼心的服務。例如：門市方圓一公里，只要一通電話訂購，門市人員就幫顧客免費外送；此外也提供免費代客覆熱、解凍食材的服務，解決職業婦女沒有足夠時間準備料理的問題。自 2014 年底起，安永鮮物開始舉辦廚藝教室，邀請日本料理達人教主婦們作菜，除了配置專業翻譯，當場翻譯日本料理長口中的美味秘訣，也貼心地為顧客編製食譜講義。如此貼心且獨特的服務，宛如置身東京街頭最盛行的日式料理教室，令參與過活動的顧客皆讚不絕口。

在通路策略方面，安永鮮物以自營通路為主，並鎖定高所得的地段展店，主要鎖定大台北與新竹的都會區，自 2012 年底在天母開出第一家店後，在 2020 年底前預計展店 20 家。看好南港車站三鐵共構的便利性，安永鮮物_南港旗艦店於 2016 年 9 月 13 日正式營業！位於熙來攘往的「環球購物中心-南港車站」B1 樓層，也是首次進駐三鐵共構賣場型態的分店。

另外，為了服務更多的顧客，安永鮮物 2015 年 7 月份也推出網購服務，標榜 24 小時不打烊，讓顧客隨時隨地皆能購買到安心、美味又方便的商品。

安永鮮物不同於一般同業，不投入大筆鈔票打廣告，而是直接回饋在商品品質與服務上。除全台獨家供應的細胞活存水產外，安永鮮物也引進深受主婦們喜愛的日本休閒食品與調味料；自行研發之商品堅持不添加人工添加物，如 2015 年夏季推出的安永鮮飲果汁系列，即標榜採用在地當季水果，不加一滴水的高品質，以確保顧客健康。自 2014 年在內湖建置中央廚房後，安永鮮物也開始提供

當日現作的健康日式便當。如此多元且物超所值的商品及服務，讓安永鮮物的品牌理念深受顧客喜愛，逐漸培養起忠誠的品牌粉絲。

多品牌布局策略

崇越科技轉投資安永生活事業，除了成立「安永鮮物」健康超市之外，2016年夏天更積極投入健康果汁市場，新創「安永鮮飲」健康果汁品牌，搶攻上億商機。根據知名市調公司於2016年發表消費者指數研究報告顯示，處於後食安時代，減法原則當道，台灣消費者在購買飲品時有三大需求：新鮮、天然純淨、健康功效，對於人工、化學、添加物日趨敏感與排斥，同時更追求對健康有益的功能與效果。

「安永鮮飲」首家門市，開立在熙來攘往的南港車站 B1 環球購物中心內，挾帶著三鐵共構的人潮優勢，開幕至今，已成為當地商圈上班族飯後必購買的首選飲品。

「安永鮮飲」提供的不只是果汁，而是一種全新的樂活態度！強調從產地到餐桌一條龍經營模式，從源頭就為消費者的健康把關，使用產銷履歷的在地蔬果之外，還有和宜蘭大學合作開發認證的台灣蜂蜜與蜂蜜果醋，以及自家生產的『100%鮮萃冷壓瓶裝純果汁』系列。販售品項除了現榨果汁、精力湯、果醋飲品、蜂蜜飲品、水果茶飲等，另提供現切水果、三明治、沙拉、低油低鹽日式便當等輕熟食，提供消費者多元化的健康選擇。

除了「安永鮮飲」健康果汁吧，還有一新品牌即是「Le degré du bonheur 邦尼爾手作烘焙」。採用頂級安心食材、走健康取向的法式烘焙風格路線，首家門市開立在靠近美麗華商圈，鬧中取靜的大直高檔住宅地區。整體空間以簡約歐式風格設計，呈現出舒適清新感，偌大的落地窗，從窗外就可以直接看到師傅的烘焙過程，窗明几淨的烘焙空間，著實讓消費者放心。

除了獨立門市之外，甫開幕的安永鮮物南港旗艦店內，「邦尼爾」也以店中店型態進駐其中，帶給南港地區居民更優質便利、健康安心的烘焙商品。全省安永鮮物，也會依照店型、商圈客群，提供不同種類的「邦尼爾」美味麵包。

「Le degré du bonheur」在法文中是幸福的溫度之意，堅持給消費者最安心的烘焙品，滿滿用心的手作麵包與西點，少鹽少油不添加人工香料與色素，讓您每一口都感受到最幸福的溫度。以歐式的手作工藝，揉入本土天然食材，製作成台灣消費者喜愛的柔順軟Q口感麵包。邦尼爾選擇自然無修正的食材，還有世界頂級的烘焙原料，堅持手作無添加，以烘焙職人的專業態度，提供平實、純正的「真」麵包，守護每一位顧客的幸福。

提供給需要健康的人

預計 2016 年第四季，開立在微風廣場台大醫院美食街與三軍總醫院美食街內的「安永鮮食」，即是在郭董事長經營安永鮮物這些年，透析健康市場產業後另一投資的新品牌。

「安永鮮食」主要提供魚湯等全魚利用的鮮食料理，有感於身邊的親朋好友，若有人動手術或是進行化療手術等，術後多半會煮鍋鱸魚湯來探病。以營養的角度來看，鱸魚的魚肉蛋白質豐富，魚皮又含有豐富的魚膠質，魚骨更含有鋅、鎂、鈣等礦物質，所以能夠加速傷口的修復，而像是燙傷、挫傷、撕裂傷和擦傷等，或是久病臥床所產生的褥瘡，也是可以多吃鱸魚湯，以加速傷口修復和復原。

而安永自家的鱸魚養殖方式，是採用無毒無藥的『無垢生態養殖工法』環境下成長，運用物理生物的專業知識，以益生菌創造出無毒的養殖環境，飼養過程全程不用藥，並導入活菌概念在飼料中，提高養殖成功率。魚塭周圍種植著各樣蔬果花卉外觀像個小花園，嚴謹到連魚塭邊的雜草都禁用除草劑。

再者，不同於傳統高密度養殖法，改以低密度的『生態養殖』，除了控管魚量，還要運用到食物鏈一物剋一物的自然法則，要讓魚用最自然的方式慢慢長大。再經過人道屠宰方式，讓魚隻不感覺痛楚的死亡方式處理。國外研究顯示，屠宰前的緊迫，會影響肌肉肝醣代謝的情況，以及肉質暗色僵硬，釋放出對人體有害毒素。

結語

秉持「崇尚完美，追求卓越」的企業理念，除目前的安永鮮物健康超市體系，中央廚房供應日式便當外；第一座觀光工廠將於 2016 年在宜蘭蘇澳落成，此外也將結合崇越集團母公司的資源，前進新竹科學園區、都會區大型辦公大樓發展企業店中店。如此龐大的投資與多角化經營策略，清楚地顯露崇越科技進軍食品界的雄心壯志。

隨網路與行動裝置的發展，消費者掌握更完整的資訊，行銷方式也跟著演進。從傳統行銷 1.0 時代，由企業主導行銷方式；行銷 2.0 時代網際網路的發展，強調消費者與企業雙方互動。在社群媒體與網路普及，更轉變消費者為主動的行銷 3.0 時代。行銷 4.0 時代，因消費者需求多元，消費市場分眾現象漸趨明顯，企業從以往”產品主導”轉變為“市場主導”的模式，各家企業從以往把商品推薦給大眾，轉變成為不同的顧客推薦適合的商品。

尤其在須滿足大量顧客需求的零售通路業，快速反應不同客戶群需求的企業，方能在大數據時代掏金。「先瞄準了，再扣板機」董事長郭智輝先生針對行銷 4.0 時代，將安永鮮物未來的行銷重點設定在「精準行銷」。透過 POS 系統管理每日交易的數據，結合會員管理系統，挖掘不同客戶群的需求。針對不同客戶群的特

性，透過 DM、EDM、網路、電話、簡訊等不同媒體與顧客接觸，為每一個顧客推薦適合的商品。

2016 年 9 月重新整合品牌識別，以「安永鮮物」、「安永鮮飲」、「安永鮮食」，為一系列安永生活事業的品牌名稱，幫助目標族群更好理解安永系列品牌的定位與價值，為品牌注入全新活力，重新塑造以高科技打造出鮮物、鮮食供應鏈，從食材到餐桌，提供消費者「一條龍服務」的鮮食健康方案。安永鮮物自 2012 年成立來投入大量資金，有了母公司崇越集團的豐富資源，加上食品安全問題所衍生的商機正蓬勃發展，安永鮮物正走在一條正確的道路上，崇越科技的食品王國指日可待。